



Традиции

НЕ ЗАРАСТЕТ ЛИ К ДОМУ ЩЕРБИНЫ КАЗАЧЬЯ ТРОПА?



Фото: Полина ПОЦЕНЕВА.

В День народного единства на хуторе Джанхот вспоминали историка-краеведа Федора Щербину. Вот уже более десяти лет казаки Геленджикского районного общества собираются у дома академика, чтобы почтить его память и еще раз напомнить маленьким казачатам о том, как надо трудиться и любить родину.
(Окончание на 3-й стр.)

УРОКИ ДЛЯ АТАМАНОВ

● Кубанская столица на несколько дней соберет атаманов казачьих отделов, округа, а также атаманов районных казачьих обществ. По инициативе войскового атамана Николая Долуды и при участии департамента по делам казачества для них организованы занятия.

стр. 2

КОМУ ВОЙНА, А КОМУ ТЕМА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

● Кубанское казачье войско подвело итоги краевой викторины, посвященной 130-летию победоносного завершения русско-турецкой войны.

стр. 4

В войсковом штабе

Казачье движение на Кубани набирает обороты. Если еще пару десятков лет назад Кубанское казачье войско состояло из нескольких идейных вдохновителей, то на сегодняшний день гордое казачье имя носят тысячи кубанцев. Поэтому и проводит правление Кубанского казачьего войска неустанную работу с казаками, дабы шли они в ногу со временем.

УРОКИ ДЛЯ АТАМАНОВ

Кубанская столица на несколько дней соберет атаманов казачьих отделов, округа, а также атаманов районных казачьих обществ Кубанского казачьего войска. По инициативе войскового атамана Николая Долуды и при участии департамента по делам казачества организованы четырехдневные учебные занятия по подготовке атаманов казачьих обществ и обеспечению несения государственной службы казаками. В ходе учебы планируется рассмотреть наиболее проблемные казачьих обществ и отделов по организации учебы казачьих дружинников, а также вопросы военно-патриотического воспитания и традиционной культуры. Будут читаться лекции и об имущественных отношениях, о правовом положении и регулировании разносторонней деятельности кубанского казачества, и о взаимодействии войска с органами государственной власти.

Занятия проведут авторитетные кубанские деятели, такие как доктор исторических наук, профессор Валерий Ратушняк, директор научно-исследовательского центра традиционной культуры Кубанского казачьего хора Николай Бондарь и многие другие. Итоги учебных дней будут подведены за «круглым столом». В обсуждении примет участие атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда. Ведь подобного рода занятия с атаманами разных уровней дают отличную возможность определить главные направления на пути укрепления авторитета Кубанского казачьего войска.

После атаманов пройдут обучение и их заместители, начальники штабов районных казачьих обществ.

Марина БАКУЛИНА.

КОМУ «СВЕТИТ» СПОРТИВНЫЙ ОЛИМП?

В войсковом правлении подведены неофициальные итоги уходящего 2008 спортивного года.

Шесть финальных соревнований — таков итог спортивного года в Кубанском казачьем войске. Впервые был проведен турнир по мини-футболу, на новом уровне прошли соревнования по армейскому и рукопашному бою. Ежегодные юношеские спортивные игры, спартакиада допризывной молодежи стали важным событием в жизни казачьих обществ. Организаторы разработали оригинальные планы, утвердили положения по каждому виду соревнований, попытались воссоздать атмосферу настоящих Олимпийских игр. Атаманам отделов осталось лишь одно — сформировать команды и провести отборочные этапы. Но и это оказалось для многих сложным. Отборочные туры прошли не везде, в команды ребят собирали едва ли не с улицы. Отсюда слабая подготовка, низкие результаты. В тройку «лидеров с конца» вошли Черноморский округ, Баталпашинский и Майкопский отделы. А ведь с этого года в ККВ существует 25 оплачиваемых ставок спортивных инструкторов,

прямая обязанность которых — укреплять физическое здоровье казачьей молодежи.

К финалу отделы вышли со следующими результатами: Майкопский не выставил команду по армейскому бою, баталпашинцы, екатеринодарцы и черноморцы проигнорировали спартакиаду допризывной молодежи классов казачьей направленности. И если в Карачаево-Черкессии класс казачьей направленности появился только сейчас, то в нашем крае уже на тот период их было 661. Неужели из почти четырнадцати тысяч обучающихся в них детей так сложно найти всего пятнадцать, чтобы укомплектовать команду?

В итоге в полном составе было проведено лишь три соревнования — рукопашный бой, турнир по мини-футболу и ежегодные юношеские спортивные казачьи игры. И вроде кричат казаки хором, что проводят на хуторах и в станицах, городах и районах соревнования, где ребята и бегают, и стреляют, и в седле чуть ли не с рождения, однако поставить красивую точку в полосе препятствий, проскакав всего сто метров верхом, на ежегодных юношеских играх было некому. С трудом наскребли по одному представителю от команды, уме-

ющему обращаться с лошастью, и то попались такие, кто в седло сел только накануне. И это — казаки! Впрочем, на сером небе иногда все же блеснуло солнце. Например, спортивные состязания в Тамани, где впервые в конном представлении были задействованы исключительно кубанские казаки. Продолжили праздник соревнования по армрестлингу, бою на бревне, перетягиванию каната и гиревому спорту. Здесь Черноморский округ взял реванш и был просто на высоте.

В преддверии нового спортивного года войсковым правлением были подведены неофициальные итоги, по результатам которых лучшей подготовкой, организованностью и собранностью отличился Кавказский отдел. На втором месте — таманцы, третьими стали ейчане. Дальше турнирная таблица выглядит так: Лабинский, Екатеринодарский, Майкопский, Баталпашинский отделы и Черноморский округ.

Остается надеяться, что в следующем году атаманы отделов (округа) проявят большую заинтересованность и перестанут, наконец, работать для галочки.

Анастасия БОЙЧЕНКО.

ПОСВЯЩЕНИЕ В КАЗАКИ

В Лабинске, на центральной площади «Родина», состоялась торжественное посвящение учащихся казачьих классов школ города и района (более 700 человек) в юные казачата. Это событие не предвзялось широкой рекламой, но его можно с уверенностью зачислить в историю Лабинского района как важную веху возрождения казачества.

В торжествах принял участие атаман Лабинского казачьего отдела Виктор Калинин, представители духовенства, старейшины, атаманы казачьих обществ. Районный батька-атаман есаул Александр Садчиков поприветствовал молодое поколение, призвал их беречь и приумножать казачьи традиции и все делать для их укрепления. В ответ над площадью прозвучало гром-



гласное: «Любо!». По казачьей традиции, стройные ряды казачат освятил и благословил на добрые дела настоятель Свято-Успенского храма отец Александр.

После прохождения казачьих классов торжественным маршем все участники парада, почетные гости возложили цветы и венки к памятникам первопоселенцам земли лабинской и казакам, погибшим при защите Отечества в русско-турецкой войне.

Посвящение в казаки — это первое крупное событие в Лабинском районе, проведенное в рамках возрождения и укрепления казачества на Кубани. Особое значение оно приобретает в свете тех задач, которые стоят перед районным казачьим обществом по воспитанию молодого поколения в духе истинного патриотизма, православной веры и преданного служения Родине.

Ольга ЕЛЬЦОВА.

Гиагинское РКО

В Гиагинском районном казачьем обществе в день всероссийского праздника прошли соревнования по четырем видам спорта. Казаки, атаманы поселений и, конечно же, мамы с папами пришли поддержать юных спортсменов.

ДЕНЬ ЕДИНСТВА НА СТАДИОНЕ

Четыре команды — Келермесского, Дондуковского, Гиагинского и Гончарского поселений, капитанами которых стали их атаманы, сразились в беге на казачью версту, метании спортивного ножа, стрельбе из пневматической винтовки и сборке-разборке учебного автомата. Настраивали казачат на победу участник Великой Отечественной войны сотник Алексей Несмеянов и районный атаман Василий Затолокин. Впервые в соревнованиях приняли участие девочки. На удивление многих, они ни в чем не уступали юношам, а кое-где даже опережали. Все участники баталлий были на равных. Силу и выносливость показали все. Ни один спортсмен не сошел с беговой дистанции, даже самый маленький участник Рома Таранухин, ему всего пять лет, дошел до финиша. Первым в этом виде стал Руслан Иванович из Гончарского ХКО. Он же быстрее всех собрал и разобрал автомат. Самым метким оказался Антон Ровсокин. Дальше всех спортивный нож метнул гончарский казак Никита Далин. По итогам соревнований турнирная таблица в командном зачете выглядела так: Келермесское, Гончарское и Гиагинское хуторские общества.

На днях по аналогичным видам спорта на Кубок главы сельского поселения прошли соревнования и в станице Келермесской. За спортивными баталлиями наблюдал сам глава — потомственный казак Сергей Фотеев. Приехал и атаман Майкопского отдела Анатолий Тарасов. Глава поселения вручил победителям грамоты и ценные подарки — пневматическую винтовку, канат, два футбольных мяча, и пожелал казачатам, чтобы их спортивные достижения росли, а приобретенные навыки пригодились только в мирное время.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

ОБМАНОМ СЫТ НЕ БУДЕШЬ

На крымском городском рынке казак задержал фальшивомонетчика.

Двое молодых людей ходили по рынку и пытались сбыть фальшивые пятисот- и тысячерублевые купюры. В тот день на базаре находились казаки-дружинники Александр Мирный и Юрий Пархун, который одновременно является еще и предпринимателем. Уже вечером он закрывал свою торговую точку и тут подошли «покупатели». За товар расплатились пятисотрублевой бумажкой и стали ждать сдачу.

— Они вели себя как-то подозрительно, — вспоминает Юрий Андреевич, — да и деньги какими-то странными показались. Я сделал вид, что иду, чем разменять купюру, а сам позвонил в дежурную часть.

Одному нарушителю все-таки удалось убежать, зато второго Юрий Пархун успел задержать. Позже милиция поймала и его соучастника.

УДАЧНЫЙ РЕЙД

В Курганинском РКО, как и в других обществах войска, дежурства на улицах, возле дискотек, домов культуры и других объектов для казаков давно уже стали нормой.

Рейдовые мероприятия по охране общественного порядка проводятся в соответствии с графиком. В ходе проведения операции «Розыск» старшим лейтенантом милиции В. Бахтияровым совместно с казаками-дружинниками Б. Никитенко и А. Кувшиновым в частном секторе Новоалексеевского сельского поселения была задержана 33-летняя Е. Тютюникова, находящаяся в розыске.

Актуально

МЫ ПРОТИВ РЕКЛАМЫ ПИВА И СИГАРЕТ

Навязчивая реклама табака и алкоголя часто становится причиной первой затяжки или выпитой банки пива. Пора положить этому конец! Ведь мы хотим жить в свободном от вредных привычек обществе. Так считают участники пикета «Армавир — территория закона», организованного отделом по делам молодежи при поддержке городского казачьего общества.

О кубанских традициях в школе № 20 поселка Заветного знают не понаслышке — здесь работает группа казачьей направленности. Дети занимаются спортом — на общегородской спартакиаде, посвященной Дню кубанского казачества, стали серебряными призерами, изучают историю, культуру прадедов. А вчера мальчишки и девчонки из седьмого и одиннадцатого классов вышли на пикет.

Отрадно, что сами продавцы хорошо знакомы с краевым законом и поддерживают его положения. «Как же отпускать подросткам сигареты и пиво, — говорит администратор магазина «Бумеранг» Ольга Николаевна, — когда у меня дома такие же ребята?».



Казачья молодежь — за здоровый образ жизни. Подобные акции в ближайшее время пройдут еще в нескольких микрорайонах.

Андрей КОШИК.

Фото автора.

НЕ ЗАРАСТЕТ ЛИ К ДОМУ ЩЕРБИНЫ КАЗАЧЬЯ ТРОПА?



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Что день грядущий нам готовит?

На небольшой площади детского оздоровительного лагеря Малоземелец, где когда-то была усадьба Федора Андреевича, построились казаки со всех поселений Геленджикского РКО, учащиеся классов казачьей направленности, их учителя и гости торжественного собрания. На флажке развевается российский триколор, приветливо улыбается солнце, и только желтые листья, одевшие деревья в золотые одежды, напоминают о времени года. Торжественные речи о великом деятеле века ушедшего звучали из уст атамана ГРКО Константина Зырянова, первого заместителя войскового атамана Николая Первакова, заместителей глав муниципального образования город Геленджик, главы Дивноморского внутриреспубликанского округа, а также атамана Екатеринославского отдела, приехавшего из Украины.

В этот день даже вековые деревья, оголившие свои серые стволы, выглядели по-праздничному нарядными. Яркое оформление «сцены», всюду — разноцветные флажки, разодетые в традиционные казачьи одежды артисты творческих коллективов. У самой сцены с краю стоит девушка с хлебом-солью в руках. Мгновение — и она уже потчует главным богатством земли кубанской высоких гостей. А позади развернулись две выставки. Одна посвящена виновнику собрания, а вторая — детскому творчеству. Четвероклассники десятой школы села Марьяна Роца под чутким руководством Галины Шериповой возрождают старинную казачью традицию — плетение из соломы, которую, кстати, заготавливают сами. Из фигурок можно составить настоящий казачий хутор. Здесь и хата, и казак с хозяйкой, и даже лошади имеются. Каждое изделие — настоящее произведение искусства. Недаром многие ребята кружка декоративно-прикладного творчества не раз становились лауреатами и победителями всевозможных кра-

евых и всероссийских конкурсов. Юля Шинкоренко, Владислав Капуста, Вероника Седунова, Маша Юрина — возможно, это имена будущих мастеров по оживлению традиционной казачьей культуры.

Пока я беседовала с ребятами и их руководителем, на «сцене» уже приступили к награждению наиболее отличившихся казаков. Если окинуть беглым взглядом казачьи ряды, то не может не радовать возраст собравшихся. Среди них немало молодежи, что сейчас в войске довольно редкое явление. В основном ее — молодежь — и одаривали в тот день. Очередные чины урядников, младших и старших урядников получили семь человек. Вручили также казакам нагрудные знаки, грамоты и подарки. Девять казаков в этот знаменательный день приняли присягу. Блеснув натальными крестиками на солнце, в знак веры православной, они дружно поклялись беречь родину до последней капли крови и хранить традиции предков.

Но самое интересное организаторы праздника оставили на потом. Азербайджанские казачата, ансамбли «Атаман», «Щедрик» запели песни своих бабушек и дедушек. Выступил и целый семейный подряд. Георгий и Наталья Патокины вместе с детьми, старший из которых — Семен — учится в классе казачьей направленности СОШ № 9 поселка Азербейка, казаки хоть и уральские, но на кубанской земле чувствуют себя как дома, а потому и культура наша для них — словно родная. Смотришь на такое благолепие и понимаешь, что «казачьему роду нет переводу» — не простые слова из песни, что разлилась по всей округе звонкими казачьими голосами.

Настоящее искусство военного дела продемонстрировали зрителям казаки Текосского хуторского общества «Спас». Это только на сцене бой выглядит, словно танец, зато в реальных условиях этим мальчишкам по праву послужит истинным спасением. Ловко обращаться с бревном, выполняя с ним сложные элементы, а впрочем, вместо него может быть любое другое подручное средство, например палка, может научиться каждый, уверены ребята. Яркое, хоро-

шо поставленное зрелище с шашкой дорогого стоит. Каждое движение отточено до автоматизма. Холодное оружие в руках юного казака вращается с немыслимой скоростью, выписывая восьмерки и круги в воздухе. Шашку сумели укротить даже девочки. Сейчас многих из них военное дело привлекает больше, нежели более женские занятия, а потому в обществе «Спас» к ним относятся как к равным.

Дела давно минувших дней...

Что если мы на этот праздник, который подарил жителям муниципального образования город курорт Геленджик радость и возможность проявить себя, посмотрим несколько с другой стороны? Все началось одиннадцать лет назад, когда установили на доме Федора Андреевича — одном из уцелевших построек некогда существовавшей усадьбы — мемориальную доску. Щербина в дореволюционной России был широко известен. Его труды высоко ценил сам Ленин, однако в Советском Союзе его имя было предано забвению. Ему припомнили все: и позиции народника, и участие в Кубанской законодательной Раде, и вынужденную эмиграцию, и многие другие «грехи». Но имя Федора Андреевича на Кубани всегда будет ассоциироваться с синонимом первооселенца, первооснователя дачного местечка Джанхот, великого ученого-кубановеда, знатока истории казачества. Сейчас не столь важно, хотя весьма интересно, что этот земельный участок жена академика Ксения Семеновна выиграла в благотворительной лотерее, которая проводилась в целях освоения побережья Черного моря. Гораздо важнее совсем другое. Сейчас из щербиновского именина площадью чуть более ста десятин остались лишь дача и несколько других построек кубанского летописца, ценнейшая растительность и память. Уже нет ни знаменитых винных погребов главного виноградаря этой части побережья, с которыми связано немало легенд, нет четырехвекового дуба, сейчас на его месте



растет любимое дерево Федора Андреевича — платан, посаженный девять лет назад казаками ГРКО, да и сам дом — неотъемлемая часть мемориального архитектурно-природного комплекса «Усадьба Ф. А. Щербины» — теперь выглядит иначе. В результате многократных переделок оно лишилось балкона и надстройки над средней частью дома — мезонина. В этом уютном уголке, созданном и обжитом в рекордно короткие сроки, Федор Андреевич провел не много ни мало двадцать лет. Множество трудов ученого было написано именно здесь. И главный из них — двухтомник «История Кубанского казачьего войска», недавно переизданный.

«Не зарастет к дому Щербины казачья тропа», — говорили на митинге. Но, наверное, этого мало. Рачительный хозяин трепетно относился ко всему, что делал. Сейчас же нам в наследство остался перестроенный домик с облупившейся известкой на фасаде, трещинами и рассыпающимися ступеньками — и это только снаружи. Вот такой он, как гласит табличка, «Памятник истории и культуры». А ведь особняку уже более ста двадцати лет, и живут в нем абсолютно чужие люди. Хорошо, если они знают о бывшем владельце «своего» дома чуть больше, чем написано на черной плите, прибитой к стене. И сколько он еще простоит, брошенный на погибель, на растерзание ветрам и осадкам, — не скажет, наверное, никто. Вот она память, достоинство народа. Еще в начале девяностых годов прошлого века здание бывшей усадьбы Щербины было взято на государственный учет. Странно как-то, что наследие Федора Андреевича, относящееся к

историко-культурным ценностям, сохранилось вот так.

Спустя почти восемьдесят лет его прах наконец-то был перезахоронен на родной кубанской земле. Неужели еще столько же придется ждать, когда на его имение, представляющее сегодня экономический и географический интерес, обратят внимание по-настоящему? Когда появится в Джанхоте, в его собственном настоящем доме, а таких подлинных построек в крае сохранилось не так уж много, музеев. Или всех заслуг, какие имел Федор Андреевич при жизни, да и после нее, недостаточно? Есть же на Тамани Музей М. Ю. Лермонтова. А ведь это новое дело, реконструкция, бутафория, если хотите, из настоящего — только местность. Однако каждый год туристы с удовольствием посещают места, где бывал и творил классик.

Многое изменилось со дня смерти Щербины. Возродилось кубанское казачество... Праздники, пламенные речи и восторженные лица — это, конечно, хорошо. Но сколько мы еще будем хлопать в ладоши? А потом? Что будет с этим домом, скажем, через пару-тройку десятков лет, если сегодня не сохраним живое свидетельство его пребывания здесь. Что же потом будут праздновать геленджикские казаки, чье общество гордо носит имя знаменитого земляка, где будут собираться, когда от усадьбы ученого останутся лишь легенды, что будут поздравлять детей? Когда всего этого не станет, можно будет с уверенностью сказать, что не зарастет к дому казака казачья тропа, потому как зарастать будет уже нечему.

Полина ПОЦЕБНЕВА.
Фото автора.

КОМУ ВОЙНА, А КОМУ ТЕМА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

Итоги краевой викторины, посвященной 130-летию победоносного завершения русско-турецкой войны, подвели в малом зале Кубанского казачьего хора.

На счету у Кубанского казачьего войска — организатора викторины — около десяти подобных мероприятий. Викторина, посвященная событиям, произошедшим три века назад, уже в третий раз становится для краеведов предметом настоящих баталий. Русско-турецкая война — славная страница нашей истории. Для участия в той битве были мобилизованы казачьи подразделения, проявившие доблесть и отвагу. Участникам конкурса, среди которых школьники, студенты и преподаватели средних и высших учебных заведений, библиотекари, члены казачьих обществ, пришлось много времени провести в архивах, библиотеках, музеях, чтобы достойно подготовиться.

Впервые церемония награждения проводилась столь масштабно. На конкурс было прислано 260 работ. Реальное же число участников — в два раза больше, ведь к викторине готовились порой целыми семьями, историческими кружками, классами. Зал Кубанского казачьего хора был заполнен до отказа. Не забыли и про членов конкурсной комиссии. Олег Матвеев, Сергей Самовтор, Геннадий Зайцев, Константин Шкуро, Олег Ратушняк — эти люди работают в разных местах: Краснодарском краевом архиве, Кубанском государственном университете, департаменте по делам казачества, но все они досконально знают историю нашего края и казачества.

— Большинство из вас — уже победители, — обратился к залу начальник отдела департамента по делам казачества Олег Ратушняк. — Здесь нет проигравших. Стараясь найти ответы на вопросы, думаю, каждый из вас обогатил свои знания по истории и культуре казачества, нашего края, России в целом.

Константин Перенижко — заместитель атамана ККВ, от имени Николая Долуды поздравил собравшихся с победой и отметил:

— В этот раз не было бездушных работ. Радует и то, что наравне с русскими историей края всерьез заинтересовались и представители иных национальностей, проживающих на территории нашей общей Кубани.

Интригу организаторы конкурса сохранили до конца. Сначала всем вручили грамоты за участие и небольшой подарок — флеш-карты, а уж потом приступили к награждению победителей, которое в этом году проходило по двум номинациям: коллективные и индивидуальные работы. Некоторым конкурсантам пришлось подняться на сцену несколько раз. Радости никто не скрывал, ведь для многих победа стала неожиданностью. Сканеры и фотоаппараты вручали кружкам и клубам, DVD-призеры вручили победившим авторам индивидуальных работ. Также в этом году ограничиваться присуждением лишь первого, второго и третьего мест не стали. Лучшим из лучших, чьи исследования члены жюри признали уникальными по своему содержанию и подходу к раскрытию темы, получили «Гран-при» — видеоредакторы. Всего же ценные подарки увезли 12 участников викторины. А все потому, что с каждым годом становится все сложнее выявить победителя. Работы выполнены на высоком профессиональном уровне. Чтобы никого не обидеть, члены жюри приняли решение присудить в каждой номинации сразу по несколько призовых мест.

Особый интерес вызвала работа Ейского отделения Российского общества историков-архивистов. Кроме блестяще выполненной работы, участники предложили членам конкурсной комиссии посмотреть, как известные художники изображали события русско-турецкой войны, а также представили фотографии памятников, музеев и братских могил. Получилось



целое приложение, оформленное отдельной «книгой». Иллюстрации историки-архивисты специально заказывали в Болгарии, которая и начала освободительную войну от турецкого гнета. Это единственная война в истории вооруженных конфликтов России, которая инициирована и начата не правительством, а народом. Русские добровольческие формирования активно включились в борьбу, ведь речь шла даже не о конкретном государстве, а о всем славянском мире. Эта война стала образцом высшего патриотизма, где сумели покрыть себя немеркнущей славой и

кубанские казаки, память о которых во многих населенных пунктах Болгарии увековечена в камне.

Студент третьего курса исторического факультета Новороссийского филиала государственного педагогического института просто поразил членов комиссии своим умением рассуждать, анализировать, быть оригинальным и кропотливым. Он использовал не только привычные для всех данные, опираясь на книги известных авторов, но и попытался развенчать некоторые устоявшиеся факты, по-новому взглянуть на те или иные события истории. Александру Соболеву всего 19, а он уже является председателем молодежного объединения «КЛИО» (Клуб любителей истории Отечества), членом правления Новороссийского городского исторического общества. Имеет публикации в научных журналах, является участником городских и международных конференций. Этим двум работам и был по заслугам присужден «Гран-при».

Рукопожатия заместителя атамана войска, фото на память. Этот день действительно запомнится надолго. И даже те, кто не попал в число двенадцати призеров, обязательно покажут себя, но уже в следующем году. Частичкой своего тепла поделились артисты ансамбля «Казачья душа» Кубанского казачьего хора под руководством Татьяны Бочтаревой. Концерт казачьих песен для конкурсантов стал еще одним приятным сюрпризом.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Ответы на вопросы краевой викторины, посвященной 130-й годовщине победоносного завершения русско-турецкой войны (1877 – 1878 гг.)

1 В апреле 1877 года в Екатеринодаре была создана общественная организация, которая занималась сбором средств для оказания помощи воинам, получившим ранения и увечья на фронтах русско-турецкой войны. Как она называлась? Что вы знаете о ее составе?

Дамский комитет общества попечения о раненых и больных воинах. 44 известные женщины (Д. Бабич, Р. Буткевич, А. Дубонос, Л. Кармалина, М. Кухаренко, Л. Кухаренко, В. Косолап, Ф. Нардега и др.).

2 Кто был командиром сотни кубанских казаков, которая первой вошла в столицу Болгарии город Тырново 26 июня 1877 года?

Князь Церетелев.

3 Назовите имя участника русско-турецкой войны (1877 – 1878 гг.), участвовавшего в обороне Шипки, который вплоть до 1968 года проживал в одном из домов на улице Калинина в городе Новороссийске. Что вам известно из его биографии?

Константин Викентьевич Хруцкий.

4 Кто был незаслуженно забытым фактическим руководителем героической обороны крепости Баязет? Что вы о нем знаете?

Полковник Исмаил-хан Нахичеванский. Дослужился до чина генерал-лейтенанта. Награжден орденом Святого Георгия IV степени и еще пятью боевыми орденами Российской империи. По своей инициативе как старший по чину возглавил оборону Баязета и до последнего дня был душой этой легендарной эпопеи.

5 В честь какого генерала, героя войны 1877 – 1878 гг., был в 1908 году назван хутор (в настоящее время — станица) в Кубанской области? Как он назывался до переименования?

В 1908 году хутор Зеленчукский был переименован в хутор Скобелевский (сейчас — станица Скобелевская) в честь генерала М. Д. Скобелева.

6 Какими частями командовали во время русско-турецкой войны 1877 – 1878 гг. сыновья атамана Черноморского казачьего войска Я. Г. Кухаренко?

Степан Яковлевич Кухаренко командовал 2-м Кубанским конным полком. Александр Яковлевич Кухаренко командовал Куртинским конно-иррегулярным полком.

7 В какой исторической песне, опубликованной в сборниках «Песни кубанских казаков» А. Д. Бигдая в редакции В. Г. Захарченко и «Песни казаков Кубани» И. Вараввы, идет упоминание о Шипкинском сражении? Кто ее автор?

«Вспомним, братцы, как стояли...». Автор — унтер-офицер 3-й роты 13-го стрелкового батальона Антон Шмаков.

8 Какой населенный пункт, расположенный на территории современного Краснодарского края, был оккупирован турками в 1877 году?

Деревня Адлер.

9 Кто из участников обороны Шипкинского перевала позировал И.Е. Репину в 1888 году при написании картины «Запорожцы»?

Пашковчане — казак Иван Шрамко и пластун Шульгин.

10 Какие кубанские казачьи части участвовали в составе Ахалцихского отряда в штурме крепости Ардаган?

В составе Ахалцихского отряда действовали 1-я и 5-я сотни 1-го Ейского конного полка под командованием войскового старшины В.Ф. Жукова, 1-й Полтавский конный полк под командованием князя Д. Е. Эристовца, 5-я конно-артиллерийская батарея под командованием подполковника Эльшашевича.

11 Казачи каких частей Кубанского казачьего войска участвовали в Баязетском сидении?

Казачи 1-го Уманского, 1-го Кавказского и 2-го Хоперского конных полков.

Наша почта



«СЛАВА ТЕБЕ, ГОСПОДИ, ЧТО МЫ КАЗАКИ!»

В нашем городе, Армавире, прошел праздник, посвященный Дню кубанской семьи. Мы рады, что есть семьи, где хранят память о предках-казаках, чтят казачьи традиции. В номинации «Казачьему роду нет переводу» выступала наша семья Козаченко — папа Владимир Валерьевич, мама Елена Олеговна и я, Татьяна. На праздник также пригласили Людмилу Филипповну Козаченко и Тамару Филипповну Кудряшеву — дочерей потомственного казака, участника русско-японской и Первой мировой войн, Георгиевского кавалера Василия Кондратьевича Найденова и казачки Пелагеи Андреевны.

Требовалось представить герб и девиз семьи, а также свой род. Это выпало сделать мне. Казаки — народ со своей культурой, историей и памятью. Славное прошлое моей семьи, дела и заветы предков дают нам право с гордостью сказать: «Слава тебе, Господи, что мы казаки!».

Найденовы жили большой дружной семьей. Трудиться начинали спозаранку: Пелагея Андреевна хлопотала по хозяйству, растила четырех дочерей и одного сына, а Василий Кондратьевич уходил на работу в поле, выкраивая время и на виноградарство. Жили своим трудом, презирая праздность. Беда пришла в 1933 году, когда семья казака-середняка раскулачили. В станицу пришел голод, не обошел он и семью Найденовых. В живых из всей семьи остались только дочери — Полина Васильевна и Евдокия Васильевна, моя прабабушка.

Жизнерадостную певунью, гостеприимную хозяйку Евдокию Васильевну, прожившую 92 года, помнят и чтят внуки и правнуки. «Я ваш корешок», — любила повторять она. Жизнь она прожила трудную: голодное детство, Великая Отечественная война. В лихолетье выстояла с двумя дочерьми на руках — Людмилой, моей бабушкой, и Тамарой. А потом с большим трудом своими руками Евдокия Васильевна слепила мазанку, где долгие годы ютились всей семьей.

В моем казачьем роде чтят казачьи заповеди: служить верно своему народу, держать слово, чтить и уважать старших. Так было и так будет, потому и нет переводу казачьему роду!

Татьяна КОЗАЧЕНКО,
учащаяся 7 класса «А»
МОУ СОШ № 11,
г. Армавир.
НА СНИМКЕ: семья Найденовых.